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MATEMATIKA (60)

1. Izraqunati vrednost izraza
(
x+ x−1 + y + y−1

) 1
2 za x =

1

4−
√
15

i y =
1

4 +
√
15
.

2. U jednaqini (k− 1)x2 + (k− 5)x− (k+2) = 0 odrediti vrednost realnog parametra

k tako da �ena rexe�a x1 i x2 zadovo	avaju uslov
1

x1

+
1

x2

= 2.

3. Rexiti jednaqinu 5x + 53−x = 30.

4. Rexiti jednaqinu 2 log3
√
t− 2 + log9(2t− 3)2 = log2 (log2 16)− 2 log3 (log3 27).

5. Dokazati da je (ctg x−tg x)−1 =
1

2
tg 2x, a zatim rexiti jednaqinu ctg x−tg x =

2√
3
.

Rexe�a:

1. Primetimo da je x =
1

4−
√
15

=
1

4−
√
15

·4 +
√
15

4 +
√
15

=
4 +

√
15

42 − 15
= 4+

√
15 = y−1. Analogno

dobijamo da je y = 4−
√
15 = x−1. Stoga je (x+x−1+y+y−1)

1
2 =

(
2(4+

√
15+4−

√
15)
) 1

2 =

16
1
2 = 4.

2. Prime�uju�i Vijetove formule na navedenu kvadratnu jednaqinu imamo

x1 + x2 = −k − 5

k − 1
=

5− k

k − 1
, x1x2 = −k + 2

k − 1
=

−k − 2

k − 1
.

Da	e je
1

x1

+
1

x2

=
x1 + x2

x1x2

=
5−k
k−1
−k−2
k−1

=
5− k

−k − 2
, stoga nam jox ostaje da reximo jednaqinu

5− k

−k − 2
= 2 odakle sledi 5 − k = 2(−k − 2) = −2k − 4 ↔ −k + 2k = −4 − 5 i konaqno

k = −9.

3. Jednaqinu transformixemo koriste�i osobine eksponencijalne funkcije: 5x+
53

5x
= 30

pa �emo, nakon smene 5x = t, imati jednostavniju jednaqinu t +
125

t
= 30 odnosno,

nakon mno�e�a sa t i sre�iva�a, t2 − 30t + 125 = 0. Ova jednaqina ima dva rexe�a,

t1 = 5 i t2 = 25 odakle dobijamo dva rexe�a polazne jednaqine 5x = 5 → x1 = 1,

5x = 25 → x2 = 2.



4. Raqunamo prvo log2 16 = 4, log2(log2 16) = log2 4 = 2, log3 27 = 3, log3(log3 27) = 1, pa

je desna strana jednaqine log2(log2 16) − 2 log3(log3 27) = 0. Jednaqina ima smisla za

t− 2 > 0, 2t− 3 > 0 ↔ t > 2.

U nastavku transformixemo levu stranu jednaqine:

2 log3
√
t− 2 = 2 log3(t− 2)

1
2 = 2 · 1

2
log3(t− 2) = log3(t− 2),

log9(2t− 3)2 = log32(2t− 3)2 =
1

2
· 2 log3(2t− 3) = log3(2t− 3).

Pa imamo

log3(t− 2) + log3(2t− 3) = 0 ↔ log3
(
(t− 2)(2t− 3)

)
= 0,

odavde dobijamo kvadratnu jednaqinu (t−2)(2t−3) = 2t2−7t+6 = 30, odnosno 2t2−7t+5 =

0 koja ima rexe�a t1 =
5
2
i t2 = 1 od kojih samo prvo prihvatamo, s obzirom na uslove

jednaqine.

5. Raqunamo:

(ctg x− tg x)−1 =
(cosx
sinx

− sinx

cosx

)−1
=
(cos2 x− sin2 x

cosx sinx

)−1
=

cosx sinx

cos2 x− sin2 x

=
2 sinx cosx

2(cos2 x− sin2 x)
=

1

2
· sin 2x
cos 2x

=
1

2
tg 2x.

Jednaqina se svodi na (1
2
tg 2x)−1 = 2√

3
↔ 1

2
tg 2x =

√
3
2

i, najzad tg 2x =
√
3 qija su

rexe�a 2x = π
3
+ kπ, k ∈ Z, odnosno x = π

6
+ kπ

2
, k ∈ Z
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1. Uprostiti izraz
((

2− a2 + b2

ab

)
:
(
2 +

a2 + b2

ab

))−1

·
(a− b

a+ b

)2
.

2. U jednaqini (k− 1)x2 + (k− 5)x− (k+2) = 0 odrediti vrednost realnog parametra

k tako da �ena rexe�a x1 i x2 zadovo	avaju uslov x2
1 + x2

2 = 3.

3. Rexiti jednaqinu log9(2t− 3)2 + 2 log3
√
t− 2 = 3 log5 25 + 2 log3 27− 4 log2 8.

Rexe�a:

1. Imamo da je

(
2− a2 + b2

ab

)
:
(
2 +

a2 + b2

ab

)
=

2ab− a2 − b2

ab
:
2ab+ a2 + b2

ab
=

−(a− b)2

ab
· ab

(a+ b)2

= −(a− b)2

(a+ b)2
.

Odavde je ((
2− a2 + b2

ab

)
:
(
2 +

a2 + b2

ab

))−1

=
(
− (a− b)2

(a+ b)2
)−1

= −(a+ b)2

(a− b)2
,

pa je ((
2− a2 + b2

ab

)
:
(
2 +

a2 + b2

ab

))−1

·
(a− b

a+ b

)2
= −(a+ b)2

(a− b)2
·
(a− b

a+ b

)2
= −1.

2. Prime�uju�i Vijetove formule na navedenu kvadratnu jednaqinu imamo

x1 + x2 = −k − 5

k − 1
=

5− k

k − 1
, x1x2 = −k + 2

k − 1
=

−k − 2

k − 1
.

Da	e je 3 = x2
1 + x2

2 ± 2x1x2 = (x1 + x2)
2 − 2x1x2 =

(
5− k

k − 1

)2

− 2
−k − 2

k − 1
. Sre�iva�em

se dobija 3 =
(5− k)2 + 2(k + 2)(k − 1)

(k − 1)2
=

3k2 − 8k + 21

(k − 1)2
, odnosno 3(k2 − 2k + 1) = 3k2 −

8k + 21. Ostaje da reximo linearnu jednaqinu 2k = 18,pa je rexe�e k = 9.



3. Prvo raqunamo 3 log5 25+2 log3 27−4 log2 8 = 3 ·2+2 ·3−4 ·3 = 0. Jednaqina ima smisla

za 2t− 3 > 0 i t− 2 > 0, dakle za t > 2 . Imamo da je

log9(2t− 3)2 = 2 log32(2t− 3) = 2 · 11
2

log3(2t− 3) = log3(2t− 3),

2 log3
√
t− 2 = 2 · 1

2
log3(t− 2) = log3(t− 2).

Odavde imamo

log3(t− 2) + log3(2t− 3) = 0 ↔ log3
(
(t− 2)(2t− 3)

)
= 0,

odavde dobijamo kvadratnu jednaqinu (t−2)(2t−3) = 2t2−7t+6 = 30, odnosno 2t2−7t+5 =

0 koja ima rexe�a t1 =
5
2
i t2 = 1 od kojih samo prvo prihvatamo, s obzirom na uslove

jednaqine.
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1. Izraqunati vrednost izraza
1

2
√
2

(
3 · 32 1

2

2−1
−
(

1

50

)− 1
2

− 27
1
3 · 18

1
2

)

2. Rexiti datu kvadratnu jednaqinu
x+ 1

3
+

3(x− 1)

4
=

(x− 3)2

6
+

27

12
.

3. Rexiti jednaqinu 3 log5 25 + 2 log3 27− 4 log2 x = 0.

Rexe�a:

1.
1

2
√
2

(
3 · 32 1

2

2−1
−
(

1

50

)− 1
2

− 27
1
3 · 18

1
2

)
=

1

2
√
2

(
3 ·

√
32

1
2

− (50)
1
2 − 3

√
27 ·

√
18

)

=
1

2
√
2

(
3 · 4

√
2 · 2−

√
25 · 2− 3 ·

√
9 · 2

)
=

1

2
√
2

(
24
√
2− 5

√
2− 3 · 3

√
2
)

=
1

2
√
2

(
24
√
2− 5

√
2− 9

√
2
)

=
1

2
√
2
· 10

√
2

= 5

2. Mno�e�em jednaqine sa 12, dobija se 4x+ 4 + 9x− 9 = 2(x2 − 6x+ 9) + 27,

a sabira�em sliqnih qlanova 2x2 − 25x + 50 = 0. Primenom kvadratne formule

x1,2 =
25±

√
625− 4 · 2 · 50

4
dobijaju se rexe�a x1 = 10 i x2 =

5

2
.

3. Izraqunava�em logaritama prva dva sabirka se mogu drugaqije zapisati, pa se dobija

3 ·2+2 ·3−4 log2 x = 0, odnosno 12 = 4 log2 x, odakle je log2 x = 3, pa je rexe�e

x = 23 = 8.
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1. a) Izraqunati kub binoma (x− 3)3.

b) Uprostiti izraz
2x+ 2y

x3 − 9x2 + 27x− 27
· (x− 3)2

x+ y
· xy − 3y

2xy
.

2. Rexiti date jednaqine:

a) 4x2 − 17x+ 18 = 0

b) 4x4 − 17x2 + 18 = 0.

3. a) Ako je sinα = 0, 6 za oxtar ugao α, izraqunati vrednosti ostalih trigonometri-

jskih funkcija.

b) Ako je sinα = 0, 6 za oxtar ugao α, izraqunati vrednost izraza I = sin 2α+4·sin2 α
2
.

4. Izraqunati
√

2−
√
3 ·

√
2 +

√
3, a zatim rexiti jednaqinu(√
2−

√
3

)x

+

(√
2 +

√
3

)x

= 4.

5. Odrediti sve realne brojeve za koje va�i |x+ 2| = 3(2− x).



Rexe�a:

1. a) Na osnovu formule za kub binoma imamo jednostavno:

(x− 3)3 = x3 − 3x2 · 3 + 3x · 32 − 33 = x3 − 9x2 + 27x− 27.

b) Koriste�i prethodni rezultat dobijamo

2x+ 2y

x3 − 9x2 + 27x− 27
· (x− 3)2

x+ y
· xy − 3y

2xy
=

2(x+ y)

(x− 3)3
· (x− 3)2

x+ y
· y(x− 3)

2xy
=

1

x
.

2. a) Jednaqinu rexavamo po poznatoj formuli: x1,2 =
17±

√
172 − 4 · 4 · 18

8
=

17± 1

8
odakle je x1 =

9
4
, x2 = 2.

b) Jednaqinu smenom x2 = t svodimo na prethodnu jednaqinu: 4t2 − 17t + 18 = 0 koja

ima rexe�a t1 =
9
4
i t2 = 2 odakle imamo x1,2 = ±

√
9
4
= ±3

2
, a zatim i x3,4 = ±

√
2.

3. a) Na osnovu Osnovnog trigonometrijskog identiteta sin2 α+ cos2 α = 1, imamo da je

cos2 α = 0, 64 odakle, s obzirom da je ugao α oxtar, dobijamo cosα = 0, 8. Da	e je

tgα = sinα
cosα

= 0,6
0,8

= 3
4
= 0, 75, a zatim i ctgα = cosα

sinα
= 4

3
.

b) Imamo sin 2α = 2 sinα cosα = 2 · 3
5
· 4
5
= 24

25
, sin2 α

2
= 1−cosα

2
= 1−0,8

2
= 0, 1 = 1

10
, odakle

imamo 4 · sin2 α
2
= 4 · 1

10
= 2

5
. Najzad je I = sin 2α + 4 · sin2 α

2
= 24

25
+ 2

5
= 34

25
.

4. Imamo
√

2−
√
3·
√

2 +
√
3 =

√
(2−

√
3) · (2 +

√
3) = 1. Smena

(√
2−

√
3
)x

= t daje

t+ 1
t
= 4 koja posle mno�e�a sa t i sre�iva�a postaje t2−4t+1 = 0 koja ima rexe�a

t1,2 = 4±
√
12

2
odakle je t1 = 2 +

√
3, t2 = 2 −

√
3. Jednaqina

(√
2−

√
3
)x

= 2 +
√
3

ima rexe�e x1 = 2 a jednaqina
(√

2−
√
3
)x

= 2 −
√
3 = (2 +

√
3)−1 ima rexe�e

x2 = −2.

5. Razlikujemo dva sluqaja. Ako je x + 2 ≥ 0 tj. x ∈ [−2,∞) jednaqina postaje x + 2 =

3(2 − x) koja se svodi na 4x = 4 odnosno x = 1 koje pripada navedenoj oblasti, pa

predstav	a rexe�e polazne jednaqine.

S druge strane, ako je x + 2 < 0 tj. ako je x ∈ (−∞,−2), jednaqina se svodi na

−x − 2 = 3(2 − x) koja se da	e sre�uje kao 2x = 8 odnosno x = 4, ali ovo rexe�e ne

pripada navedenoj oblasti pa ga odbacujemo. Dakle, jednaqina ima samo jedno rexe�e:

x = 1.
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1. a) Izraqunati kub binoma (2x+ 1)3

b) Uprostiti izraz
3x+ 3y

8x3 + 12x2 + 6x+ 1
· (2x+ 1)2

x+ y
· 2xy + y

3xy

2. Rexiti jednaqinu
√
x+

√
9− x = 3.

3. Uprostiti izraz
sinα

1 + cosα
+

1 + cosα

sinα
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za α =
4π

3
.

Rexe�a:

1. a) Po formuli za kub binoma imamo jednostavno: (2x+ 1)3 = (2x)3 + 3 · (2x)2 · 1 + 3 ·
2x · 12 + 13 = 8x3 + 12x2 + 6x+ 1.

b) Na osnovu prethodno dobijenog izraza imamo:

3x+ 3y

8x3 + 12x2 + 6x+ 1
· (2x+ 1)2

x+ y
· 2xy + y

3xy
=

3(x+ y)

(2x+ 1)3
· (2x+ 1)2

x+ y
· y(2x+ 1)

3xy
=

1

x
.

2. Jednaqina ima smisla za x ≥ 0, 9−x ≥ 0 odnosno za x ∈ [0, 9]. Tada mo�emo kvadrirati

celu jednaqinu i dobijamo

(
√
x+

√
9− x)2 = 32 ⇔

x+ 2
√
x(9− x) + 9− x = 9

Odavde je
√

x(9− x) = 0 a ova jednaqina ima rexe�a x1 = 0, x2 = 9 . Neposrednom

proverom utvr�uje se da ova rexe�a zadovo	avaju polaznu jednaqinu.

3. Sre�ujemo dati izraz:

sinα

1 + cosα
+

1 + cosα

sinα
=

sin2 α + (1 + cosα)2

(1 + cosα) sinα
=

sin2 α + 1 + 2 cosα + cos2 α

(1 + cosα) sinα
.

Da	e je, se, na osnovu Osnovnog trigonometrijskog identiteta, navedeni izraz svodi

na
2(1 + cosα)

(1 + cosα) sinα
=

2

sinα
.

Za α = 4π
3
imamo da je sinα = − sin π

3
= −

√
3
2
, pa je navedeni izraz jednak

2

−
√

3
2

= − 4√
3
= −4

√
3

3
.
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1. Izraqunati vrednost izraza

√√
(1 + 22)2 − 24 +

√
2 · 32 −

√
4 + 9

2. Primeniti formule za kvadrat binoma i za kub binoma, a zatim uprostiti izraz

(2x− 1)2 + (x− 2)3 − (2x− 1)(x− 2).

3. Rexiti jednaqinu 2x+2 − 2x+1 − 2x − 22 = 0.

Rexe�a:

1. Nakon jednostavnog raquna dobijamo√√
(1 + 22)2 − 24 +

√
2 · 32 −

√
4 + 9 =

√√
25− 16 +

√
18− 2 + 9 =

=
√√

9 +
√
16 + 9 =

√
3 + 4 + 9 =

√
16 = 4.

2. Prime�uju�i navedene formule imamo

(2x−1)2+(x−2)3−(2x−1)(x−2) = (2x)2−2·2x+12+x3−3x2·2+3x·22−23−(2x2−x−4x+2)

= 4x2 − 4x+ 1 + x3 − 6x2 + 12x− 8− 2x2 + x+ 4x− 2 = x3 − 4x2 + 13x− 9.

3. Jednaqina se svodi na 2x · 22 − 2x · 21 − 2x = 22, odakle je 2x(22 − 2− 1) = 22 tj. 2x = 22

koja ima jedinstveno rexe�e x = 2.
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1. a) Izraqunati kub binoma (−1 + 2x)3.

b) Uprostiti izraz
2x2 − x

8x3 − 12x2 + 6x− 1
· x+ y

xy
· (2x− 1)2

x2 + xy
.

2. Rexiti date jednaqine:

a) 2x2 − 3x+ 1 = 0

b) 2 ·
(
1

x

)2

− 3 · 1
x
+ 1 = 0.

3. a) Ako je sinα = 5
13

za oxtar ugao α, izraqunati cosα i tgα.

b) Ako je sinα = 5
13

za oxtar ugao α, izraqunati vrednost izraza

I = sin 2α + 2 sin2 α
2
.

4. Rexiti jednaqinu (
√
2)2x +

1

2x
= 4, 25.

5. Odrediti sve realne brojeve za koje va�i 3x+ |x− 2| = 8.



Rexe�a:

1. a) Na osnovu formule za kub binoma imamo jednostavno:

(−1 + 2x)3 = (−1)3 + 3 · (−1)2 · 2x+ 3 · (−1)(2x)2 + (2x)3 = −1 + 6x− 12x2 + 8x3.

b) Koriste�i prethodni rezultat dobijamo

2x2 − x

8x3 − 12x2 + 6x− 1
· x+ y

xy
· (2x− 1)2

x2 + xy
=

x(2x− 1)

(2x− 1)3
· x+ y

xy
· (2x− 1)2

x(x+ y)
=

1

xy
.

2. a) Jednaqinu rexavamo po poznatoj formuli: x1,2 =
3±

√
(−3)2 − 4 · 2 · 1

4
=

3± 1

4
odakle je x1 =

1
2
, x2 = 1.

b) Jednaqinu smenom 1
x
= t svodimo na prethodnu jednaqinu: 2t2 − 3t+1 = 0 koja ima

rexe�a t1 =
1
2
i t2 = 1 odakle imamo x1 =

1
t1
= 2, a zatim i x2 =

1
t2
= 1

2
.

3. a) Na osnovu Osnovnog trigonometrijskog identiteta sin2 α+ cos2 α = 1, imamo da je

cos2 α = 144
169

odakle, s obzirom da je ugao α oxtar, dobijamo cosα = 12
13
. Da	e je

tgα = sinα
cosα

=
5
13
12
13

= 5
12

a zatim i ctgα = cosα
sinα

= 12
5
.

b) Imamo sin 2α = 2 sinα cosα = 2 · 5
13

· 12
13

= 120
169

, sin2 α
2
= 1−cosα

2
=

1− 12
13

2
= 1

26
, odakle

imamo 2 · sin2 α
2
= 2 · 1

26
= 1

13
. Najzad je I = sin 2α + 2 · sin2 α

2
= 120

169
+ 1

13
= 133

169
.

4. Ekvivalentni zapis jednaqine je 2x +
1

2x
=

17

4
. Uvo�e�em smene 2x = t i mno�e�em

jednaqine sa 4t dobija se 4t2 − 17t+ 4 = 0. Primenom formule za rexava�e kvadratne

jednaqine se dobija t1 = 32
8

= 4 i t2 = 2
8
= 1

4
. Rexava�em jednaqina 2x = 4 i 2x = 1

4
,

dobijaju se rexe�a x1 = 2 i x2 = −2.

5. Razlikujemo dva sluqaja.

Prvo, x ≥ 2. Jednaqina postaje 3x+ x− 2 = 8, odakle 4x = 10 i x = 5
2
.

Drugo, x < 2. Onda se rexava jednaqina 3x+ 2− x = 8, odakle 2x = 6 i x = 3, ali ovo

rexe�e odbacujemo.

Stoga je samo jedno rexe�e x = 5
2
.
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1. a) Izraqunati kub binoma (−x− 2)3.

b) Uprostiti izraz
y

−8− 12x− 6x2 − x3
· −x2 − 2x

y2
· (−x− 2)2

2x
.

2. Rexiti jednaqinu
√
x+

√
25− x = 7.

3. Uprostiti izraz
1− cosα

1 + cosα
+

1 + cosα

1− cosα
,

a zatim izraqunati �egovu vrednost za α =
5π

6
.

Rexe�a:

1. a) Po formuli za kub binoma imamo jednostavno:

(−x− 2)3 = −(x+ 2)3 = −(x3 + 3 · x2 · 2 + 3 · x · 22 + 23) = −8− 12x− 6x2 − x3.

b) Na osnovu prethodno dobijenog izraza imamo:

y

−8− 12x− 6x2 − x3
· −x2 − 2x

y2
· (−x− 2)2

2x
=

y

−(x+ 2)3
· −x(x+ 2)

y2
· (x+ 2)2

2x
=

1

2y
.

2. Jednaqina ima smisla za 0 ≤ x ≤ 25, odnosno za x ∈ [0, 25]. Tada mo�emo kvadrirati

celu jednaqinu i dobijamo

(
√
x+

√
25− x)2 = 72 ⇔

x+ 2
√
x(25− x) + 25− x = 49

Odavde je 2
√

x(25− x) = 24, a �oj ekvivalentna kvadratna jednaqina 25x−x2 = 144 ima

rexe�a x1 = 16, x2 = 9 . Neposrednom proverom utvr�uje se da ova rexe�a zadovo	avaju

polaznu jednaqinu.

3. Sre�ujemo dati izraz:

1− cosα

1 + cosα
+

1 + cosα

1− cosα
=

(1− cosα)2 + (1 + cosα)2

1− cos2 α
=

2(1 + cos2 α)

1− cos2 α

Za α = 5π
6
imamo da je cosα = − cos π

6
= −

√
3
2
, pa je navedeni izraz jednak

2(1+ 3
4
)

1− 3
4

=
14
4
1
4

= 14.
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MATEMATIKA (30, IZ�S)

1. Izraqunati vrednost izraza

√√
(1 + 22)2 − 24 +

√
2 · 32 −

√
4 + 9

2. Primeniti formule za kvadrat binoma i za kub binoma, a zatim uprostiti izraz

(2x− 1)2 + (x− 2)3 − (2x− 1)(x− 2).

3. Rexiti jednaqinu 2x+2 − 2x+1 − 2x − 22 = 0.


